

皖科协普秘〔2016〕20号

关于举办第七届安徽省百所高校百万大学生科普创意创新大赛活动的通知

在皖各高校：
由省科协、省教育厅、团省委主办的安徽省百所高校百万大学生科普创意创新大赛（以下简称“双百”大赛）已连续举办六届，累计有65796人次、34007件作品参赛，2110件作品获得表彰，得到了大学生的踊跃参与和社会各界的广泛认可,被誉为培养科普创新人才的“摇篮工程”。根据工作安排，第七届“双百”大赛定于2016年5月—12月举办，现将有关事项通知如下：
一、指导思想 
全面贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，深入实施《全民科学素质行动计划纲要（2006-2010-2020年）》和《安徽省人民政府办公厅关于发展众创空间推进大众创新创业的实施意见》，引导广大青年学生弘扬科学精神，参与科学传播实践，增强创新创业能力，呼吁全社会关心关注、帮助支持青年学生创新创业，进而推动形成大众创业、万众创新的良好社会氛围，为提高公民科学素质，打造创新型三个强省、建设美好安徽作出新贡献。
二、大赛主题
科技传播与创新创业
3、 举办单位
主办单位：省科协、省教育厅、团省委
协办单位：合肥工业大学
承办单位：安徽省科普产品工程研究中心有限责任公司
成立“双百”大赛办公室，大赛办公室设在省科协，省科协分管负责同志担任办公室主任；省科协科普部、省教育厅科研处、团省委学校部有关负责同志任办公室成员。
    四、参赛对象
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在皖各高校在读全日制大学生、研究生。
五、参赛内容、步骤
详见附件：《第七届安徽省百所高校百万大学生科普创意创新大赛参赛指南》。
六、大赛奖励
1、优秀科普作品奖
（1）特等奖1名，奖金50000元，颁发获奖证书；
（2）一等奖10名，奖金各10000元，颁发获奖证书；
（3）二等奖20名，奖金各5000元，颁发获奖证书；
（4）三等奖100名，奖金各2000元，颁发获奖证书；
（5）优秀奖200名，颁发获奖证书。
如上一等级奖出现空缺，则其对应的奖金进入下一等级奖，并相应增加下一等级奖的名额，最多进入到三等奖为止。
2、优胜奖
为在大赛获奖率排名前3位的高校设立优胜奖，奖金各5000元，颁发奖牌。
3、优秀组织奖
为在学生参赛率排名前10位的高校设立优秀组织奖，奖金各3500元，颁发奖牌。
4、 其他奖励与支持
（1）获奖通知（含获奖单位和个人名单）由省科协、省教
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育厅、团省委三家主办单位联合印发；获奖证书落款为“安徽省百所高校百万大学生科普创意创新大赛办公室”（由省科协代章）；奖牌落款单位为省科协、省教育厅、团省委。
（2）特等奖、一等奖作品的辅导老师，在职称评聘、岗位聘任、评先评优时可作为一项重要的参评条件优先申报。
（3）所有通过学校评审推荐参赛的作品，可作为创新创业教育学分计入作者档案。
（4）二等奖及以上作品，符合成果转化条件的将由大赛承办单位择优扶持帮助作者申请专利，并进行“双创”辅导。
（5）所有获奖作品的团队成员，可根据实际需求就近推荐至所在高校附近的中学，聘为中学生科普创意创新辅导员。
七、有关要求
1、提高认识。举办“双百”大赛是落实《全民科学素质行动计划纲要(2006-2010-2020年)》、《国家中长期教育改革和发展规划纲要》和《关于发展众创空间推进大众创新创业的指导意见》的重要举措。各单位要站在提高大学生科学素质、培养创新创业人才、服务创新驱动发展战略的高度，深刻认识“双百”大赛的重要意义，做好动员和宣传工作，确保活动的顺利开展。
2、加强领导。各高校要高度重视大赛组织工作，建立健全组织机构，认真做好本校赛事活动的组织、参赛作品的评审和
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推荐工作。要充分发挥校科协、团委、学生处等有关部门的作用，为大学生参赛提供组织保障。要为学生创新创造提供必要的实验设备，安排专项经费，确保大赛的各项工作顺利进行。
3、精心组织。各高校要迅速启动大赛组织与宣传、创作辅导与作品征集工作。要运用多种媒体，发布大赛消息，接受学生咨询，进行广泛动员，使更多的学生参与到大赛中来。要积极组织师资力量加强对参赛作品科普创新创意思路和研究方法的指导，帮助参赛学生增强创新意识，提高创新能力。要加强与承办单位的沟通联系，认真做好相关集中宣讲、指导答疑等工作。

附件：第七届安徽省百所高校百万大学生科普创意创新大赛参赛指南

安徽省科学技术协会         安徽省教育厅



                     共青团安徽省委员会
                 2016年5月10日

附件
第七届安徽省百所高校百万大学生
科普创意创新大赛参赛指南

一、参赛对象
在皖各高校在读全日制大学生、研究生
二、参赛作品的要求及评审原则
（一）参赛形式
1、个人
2、团队：团队人数限定为2-5人
（二）作品类型
1、科普展教品（实物或设计方案）
2、数字科普作品（动漫、游戏、微视频、APP）
3、科普文学（含小说、诗歌、散文、剧本）与科普报告
（三）总体要求
1、各高校自行组织本校参赛作品的评审推荐工作，按时报送参赛作品（每一本科学校限报25件，每一专科学校限报10件）及本校所有征集作品的汇总材料。
2、所有参赛作品应具备一定的科学性、普及性、创新性、趣味性和实用性。
3、参赛作品应聚焦社会热点和焦点，重点围绕前沿科技、能源资源、生态环保、食品安全、健康医疗、公共安全、防灾减灾等主题，以青少年儿童、社区居民等为主要对象。
4、遵守有关知识产权保护法律法规，参赛作品必须是原创设计，无知识产权争议；作者需签订原创承诺书（申报学校审查盖章）。主办单位有责任保护参赛作者的知识产权，同时对参赛作品享有进行公益传播的使用权。
5、为保证评审客观、公正，参赛作品中不得含有作者姓名、学校等相关信息，否则视为无效作品。
6、所有申报材料（科普展教品实物除外）不予退还，参赛者请自行备份。参赛作品附件命名要求统一为：作品类型+作品名.RAR。
7、各高校报送的参赛作品及本校征集作品的汇总材料，经核实有舞弊、抄袭或作假行为的，取消该作品参赛资格，并取消该校参评优秀组织奖资格；情节严重或影响恶劣的，问责相关责任人。
（四）分类作品要求
1、科普展教品（实物或设计方案）的要求
（1）科普展教品应符合科学精神，体现科学的本质，杜绝神秘主义；对科学技术原理的展示简单易懂，深入浅出，杜绝常识性错误。
（2）倡导创新设计，利用人类社会已有的相关科技成果进行创造性构思，可将文化、艺术、社会、经济等融汇其中，设计出具有创造性、新颖性的科普展教品，杜绝简单模仿与抄袭。
（3）科普展教品应有明确的展示目的和适当的教育目标，应充分考虑不同层次观众的参观特点、动手能力与学习需求，便于观众的接近、体验与理解。
（4）科普展教品应注重交互性，设计时应关注观众的行为，引导观众智力、体力和情感的投入，诱导积极参与，激发探索兴趣，促进深入思考，使观众通过与展品的交互，获得该展品所传递的信息，从而达到科学知识和技能迁移与巩固的目的。
（5）科普展教品应充分采用成熟的技术和设备，如机械结构等实物的方式展现科学技术原理的抽象概念，具有易操作、简维护、耐用等特点，更有助于实现观众的自助操作。
（6）科普展教品应遵循国家和行业的各种安全标准和规范，遵循用电、防火和环保等要求，全面考虑并消除展示互动过程中可能对人身和财产造成损害的安全隐患。
设计方案可使用开源软硬件设计制作，实物作品需提交实物图片或演示视频（分辨率为720dpi或1080dpi;画面比例为16:9；时长：20分钟以内）。
2、数字科普作品（动漫、游戏、微视频、APP）的要求
（1）数字科普作品务必原创，不得侵权；且内容不得带有任何明显广告信息。
（2）数字科普作品如引用其他版权作品部分内容的，须在作品结尾（或适当位置）注明引用或参考作品信息。如使用非原创的音乐作品须在结尾注明原作者。
（3）数字科普作品须同时提交相应的创意说明文档（Word版本），说明作品的创作背景、核心创意、脚本要点以及创作过程。
（4）数字动漫作品包括但不限于单幅绘画或图文作品（不少于4幅）、四格漫画（不少于两组）、条漫（不少于两组）、故事漫画（不少于8页）、绘本（不少于8页）的数字化形式和2D动漫视频、3D动漫视频；所有作品最低画幅要求1920*1080P（或分辨率不低于300dpi），作品提交JPG格式，画面清晰，单张图片大小不大于2MB；动漫视频作品帧速不低于12帧/秒。
（5）数字科普游戏作品包括但不限于FLASH游戏、APP游戏、HTML5游戏、可执行文件EXE游戏等；作品适用终端可为手机、PAD或电脑，或适用多终端；游戏作品支持系统可为Android、IOS，或Windows、MAC系统。
（6）科普微视频作品包括但不限于各类影视拍摄的短视频与微电影。作品拍摄画面清晰、镜头运用流畅，有一定的拍摄和剪辑技巧。
（7）科普APP作品包括但不限于基于IOS或Android、基于微信端的APP。作品应在适合的APP主流分发平台审核通过。
（8）科普动漫视频和科普微视频作品长度以3分钟以内为宜，最长不超过10分钟；作品规格需为16:9或4:3，格式为MP4或MPG，有完整的片头（须有参赛作品名称，但不得出现作者姓名及学校信息）和片尾，片中旁白或对话使用普通话、方言均可，须标注中文字幕。
3、科普文学（含小说、诗歌、散文、剧本）与科普报告的要求
凡能体现普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法的文本作品，均可参赛。作品提交Word或PDF版本，字数要求1000至15000之间。
（五）分类作品评审原则
1、科普展教品（实物或设计方案）评审原则
（1）正确性：表达的科学技术原理正确。
（2）新颖性与艺术性：表现形式、造型和外观具有新颖性和艺术性。
（3）完整性：设计方案完整，运用技术成熟。
（4）可重复性：实物展示不依赖个人技巧，具有可重复展示功能。
（5）互动性与趣味性：强调人机互动和趣味性操作，同时确保操作者安全。
2、数字科普作品（动漫、游戏、微视频、APP）评审原则
（1）公益性：体现科学传播的公益性，不含商业性信息。
（2）科学性：应主要是对科学知识、思想、方法、精神或文化的表达，无明显科学错误。
（3）原创性：应是完全原创或是基于其他科学作品的二次创作。
（4）传播性：传播格式应符合数字科普作品提交的最低要求。
（5）普及性：应具有受众普遍性、趣味性或者其他吸引人的显著特征。
3、科普文学（含小说、诗歌、散文、剧本）与科普报告评审原则
凡能够将科学之玄妙与文字之魅力、理性之内核与感性之外壳结合在一起的作品，可视为精品。具体评审原则如下：
（1）科技性：科技性是作品之本。参赛作品应没有科技知识方面的任何“硬伤”，知识点精准、新颖，提倡体现当今科技发展的最新成就和最新动向，或反映公众所普遍关注的科技大事件。
（2）创新性：创新性是作品之魂。提倡作品或在题材内容、或在写作手法、或在表现形式、或在风格包装方面，有令人耳目一新之处，甚至蕴含引领潮流的潜能，充分体现作者的智慧和匠心。
（3）艺术性：艺术性是作品之魅。唯有具备文字魅力和艺术感染力的作品，才会有较高的流传度，才能更好地完成普及知识的重任。要在通俗性的基础上彰显艺术性，既照顾到普通大众的知识背景，又具有较高的审美价值。对于虚构类文本——科普文学作品来说，要求语言、人物、结构、叙事、情感、想象等方面具有张力，或感人肺腑或发人深省或引人捧腹，达到了一定的审美境界。对于非虚构类文本——科普报告作品来说，要求主题鲜明，层次明晰，说理透彻，语言晓畅，具有一定的理论冲击力和人文关怀精神。
（4）实用性：实用性是作品之翼。关注并考察作者的现实敏锐度、社会责任感或实际拓展能力；凡能够和社会热点、本地实际相结合，或者可以较便捷地转化为文化产品的作品，其社会和应用价值将获得极大提升。
三、大赛步骤
1、大赛启动、宣传、作品征集阶段（5—9月）
主办单位印发参赛通知。各高校启动大赛组织与宣传、创作辅导与作品征集工作。
2、学校评审与作品推荐阶段（10月）
[bookmark: _GoBack]各高校自行组织评审，并择优推荐参赛作品（每一本科学校限报25件，每一专科学校限报10件）。各参赛高校由分配的登录账号，负责统一提交作品分类上传到大赛官方网站。
3、大赛专家评审委员会初审阶段（11月）
大赛专家评审委员会对各高校推荐的参赛作品进行初审,提出优秀科普作品奖各奖次拟获奖作品名单，并择优遴选出拟参加现场答辩的约40件优秀作品。
省科协机关纪委全程监督初审工作。
4、大赛专家评审委员会终审阶段（12月）
（1）现场答辩。大赛专家评审委员会对参加现场答辩的约40件优秀作品进行逐一问询、交流、点评。现场答辩活动拟在合肥工业大学举办，拟邀请所有参赛高校各选派1—3名老师观摩学习。
（2）网络投票。提前公布拟参加现场答辩活动的优秀作品信息，在规定时间内，接受高校师生、社会公众采用微信方式参与投票。
（3）“双创”辅导。拟邀请专家为参与现场答辩作品的作者作辅导报告。
（4）终审。大赛专家评审委员会综合现场答辩及网络投票结果确定各奖次拟获奖名单。
省科协机关纪委全程监督终审工作。
5、公示（12月）
拟获奖作品、获奖高校名单在安徽公众科技网及大赛官网上公示3天。
6、表彰（次年第一季度）
大赛主办单位对获奖个人和高校进行表彰（奖金拟在第二季度颁发）。
四、联系方式
1、大赛官网：科普安徽（www.kepuah.org）
2、微信平台：科普安徽订阅号kepu-ah-dyh

3、互动QQ群：详见大赛官网
4、联系人:
安徽省科普产品工程研究中心有限责任公司 黄啸凡   
联系电话：0551-65377959  18655958603
通信地址：合肥市高新区梦园路9号3楼
    省科协科普部 刘宗贵
联系电话：0551-62661742 

 (
— 
14
 —
)

image2.png




image1.png
==
=<
K L= <K
= I
s VT e
=R A
M =
2 M3
NI . B
= f
W H




